
30/12/2025

Μητροπολίτης Κιλκισίου: Ο Άγιος Στέφανος 
αναδεικνύει το Μαρτύριο ως δομικό στοιχείο της 
Εκκλησίας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Πολυανής και Κιλκισίου

Στον πανηγυρίζοντα Ιερό Ναό της Ν. Μεσήμβριας ν. 
Θεσσαλονίκης ιερούργησε το Σάββατο 27 Δεκεμβρίου 2025, ο 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Πολυανής και Κιλκισίου κ. 
Βαρθολομαίος, επί τη ιερά μνήμη του Αγίου Πρωτομάρτυρος 
και Αρχιδιακόνου Στεφάνου.

Στον ως άνω περικαλλή Ιερό Ναό βρίσκεται αποθησαυρισμένο τμήμα της Τιμίας 
Κάρας του Πρωτομάρτυρος Στεφάνου, το οποίο εναπέθεσαν οι πρόσφυγες κατά 
την έλευση τους στη νέα τους πατρίδα, από την Μεσημβρία της Β. Θράκης, 
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διαφυλάσσοντας τα ιερά και όσια της πίστεως μας, από τα οποία αντλούσαν 
δύναμη και παρηγοριά.

Έκτοτε, ανάμεσα σε άλλα Ιερά Λείψανα Αγίων, η χαριτόβρυτη Κάρα του Αγίου 
Στεφάνου, αποτελεί ευλογία και πηγή ιάσεων στη ζωή των Μεσημβρινών, που 
τιμούν δεόντως την ιερή μνήμη και εκζητούν με ευλάβεια και βαθύ σεβασμό την 
πρεσβεία του.

Τον Σεβασμιώτατο πλαισίωσαν ο Αρχιερατικός Επίτροπος Αγίου Αθανασίου 
Πρωτοπρεσβύτερος π. Θεόδωρος Κερεστετζής, ο Εφημέριος του Ναού Παν. 
Αρχιμανδρίτης π. Μιχαήλ Δάνιος, ο Πρεσβύτερος π. Δημήτριος Αρουτζίδης, ο 
Αρχιδιάκονος π. Φιλόθεος Τσαμπαζάκης και ο Διάκονος π. Γεώργιος Χρυσοχοΐδης.

Ο σεπτός Ποιμενάρχης της ακριτικής Μητροπόλεως Πολυανής και Κιλκισίου, 
μεταξύ των άλλων, απευθυνόμενος στο πυκνό εκκλησίασμα, τόνισε:

«Σεβαστοί μου πατέρες και αγαπητοί εν Χριστώ αδελφοί, μέσα στην ατμόσφαιρα 
της χριστουγεννιάτικης θαλπωρής, όπου η Εκκλησία προβάλλει το μέγιστο 
γεγονός της γεννήσεως του Θεανθρώπου Κυρίου ημών Ιησού Χριστού, 
πανηγυρίζεται και η ιερή μνήμη του Πρωτομάρτυρος και Αρχιδιακόνου Στεφάνου.

Ενός Αγίου του οποίου προσκυνούμε την Τίμια Κάρα στον Ιερό Ναό της Ν. 
Μεσήμβριας, χάρις στους πρόσφυγες προγόνους μας, που την μετέφεραν ως 
πολύτιμο θησαυρό, μαζί με άλλα κειμήλια της πίστεως μας, ώστε να ευλογήσουν 
το νέο τους ξεκίνημα.

Ο Άγιος Στέφανος, έφορος και προστάτης της Ν. Μεσήμβριας, βρίσκεται εν μέσω 
ημών, και οι πάντες εκζητούμε τη μεσιτεία και την πρεσβεία του.

Εσφράγισε με το αίμα του το Μαρτύριο του όταν εκφράστηκε το μένος εναντίον 
της Εκκλησίας του Χριστού, γνωρίζοντας μαρτυρικό θάνατο διά λιθοβολισμού. 
Μαρτύρησε χάριν του κηρύγματος της ζωής με καρδιά ειρηνική, προσευχόμενος 
για τους διώκτες του.

Ο Άγιος Ιωάννης Χρυσόστομος μας αναφέρει για τον Άγιο μας ότι σήμερα 
μπορούμε να ομοιάσουμε περισσότερο στον Χριστό, από αυτή τη συγχώρεση που 
δίνουμε στους εχθρούς μας, όπως έκανε o Αρχιδιάκονος Στέφανος.

Μας λέει επίσης, ότι το να είσαι Χριστιανός δεν είναι ιδέα αλλά ένα δείγμα 
χριστιανικής αγάπης!



Σε εμάς όλους εναπόκεινται κατά πόσον θα ομοιάσουμε στον Άγιο μας, ιδίως σε 
στιγμές ομολογίας του Χριστού».

Κατά τον Άγιο Γρηγόριο Νύσσης, ο Άγιος Στέφανος είναι ο πρώτος μάρτυρας γι’ 
αυτό και είναι πρότυπο μάρτυρος για την Εκκλησία, δηλαδή για όλους, είπε ο 
Σεβασμιώτατος και πρόσθεσε ότι ως πρότυπο φανερώνει σε όλους με ποιον τρόπο 
μπορούμε να αντέξουμε σε λοιδορίες και πειρασμούς, παραμένοντας σταθεροί 
στην πίστη μας, ώστε να την ομολογούμε με τα έργα μας, τους λόγους και την 
στάση μας.

«Σήμερα πανηγυρίζουμε τον ομολογητή της Αναστάσεως, τον Άγιο Στέφανο, ο 
οποίος δέχθηκε πρόθυμα το Μαρτύριο. Πίστευε στην αιώνια ζωή, στην αφθαρσία 
και στη χάρη που προσφέρει ο Αναστημένος Χριστός γι’ αυτό τίποτα δεν σκίασε τα 
βήματά του. Αυτή την εμπειρία κι’ εμείς καλούμαστε να ζήσουμε μέσα στην 
Εκκλησία, να την κάνουμε κτήμα μας, να την κάνουμε πλούτο μας, και ζώντας και 
κηρύττοντας την Ανάσταση του Χριστού να ζούμε την ανάσταση όλων των 
αγαπημένων μας προσώπων, προσδοκώντας μετά από την κοίμησή μας την 
ανάσταση διά του Θεανθρώπου Ιησού Χριστού.

Να λοιπόν γιατί ο Άγιος Στέφανος παραμένει πρότυπο ανάμεσά μας, πρότυπο 
μορφής, συμπεριφοράς, εκφράσεως λόγου και έργων, διότι με το Μαρτύριο του 
επισφράγισε το πιστεύω του».

Παρότρυνε τους πιστούς να εκμεταλλευτούν τις πνευματικές ευκαιρίες 
αφυπνίσεως που προσφέρει η Εκκλησία, δηλαδή τις εορτές και την τιμή των Αγίων, 
ευχόμενος το Μαρτύριο του Αρχιδιακόνου Στεφάνου να μιλά στη ζωή τους και το 
παράδειγμά του, να αποτελεί παράδειγμα μιμήσεως.

Ακολούθως ο Σεβασμιώτατος μετέβη στην Ιερά Μονή Αγίου Γεωργίου Λόφου 
Κιλκίς, όπου τέλεσε Τρισάγιο ενώπιων του τάφου του μακαριστού προκατόχου του 
Μητροπολίτου κυρού Εμμανουήλ, πλαισιούμενος υπό του Καθηγουμένου Παν. 
Αρχιμ. π. Αρσενίου Ιωάννου, δεόμενος για την ανάπαυση της μακαρίας ψυχής του.

Τέλος, στο φιλόξενο Πνευματικό Κέντρο «Στενήμαχος» του Ιερού Ναού Αγίου 
Δημητρίου Κιλκίς δεξιώθηκε στελέχη του Γραφείου Νεότητος της Ιεράς 
Μητροπόλεως Δημητριάδος και Αλμυρού, τα οποία επισκέφθηκαν την Ιερά 
Μητρόπολη Πολυανής και Κιλκισίου για να γνωρίσουν τις ομορφιές του τόπου.



Επισκέφθηκαν και προσκύνησαν στον Ιερό Ναό των Αγίων Πεντεκαίδεκα 
Ιερομαρτύρων, στην Ιερά ανδρώα Μονή Αγίου Γεωργίου Λόφου Κιλκίς καθώς και το 
Σπήλαιο Κιλκίς με ξεναγό τον Αρχιμανδρίτη π. Ευγένιο Ιωάννου.
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